

程桥街道：党建赋能强根基 产业富民绘新景

岁末寒冬，南京市六合区程桥街道发展热潮涌动。工业园区内，机器轰鸣奏响奋进乐章；池杉湖畔，池杉映红游人笑颜；社区农家书屋，惠民活动温暖邻里心田……2025年以来，程桥街道锚定“产业强街、富民强村”核心目标，以党建引领为“红色引擎”，以节能环保设备、高端装备制造、农文旅融合的特色产业为支撑，以重点项目建设为抓手，以民生改善为底色，在高质量发展的赛道上蹄疾步稳，交出了一份亮眼的年度答卷。

重点项目强产业 多元驱动促发展

产业兴则经济兴，项目强则发展强。今年以来，程桥街道聚焦节能环保设备、高端装备制造两大工业特色产业，深耕农文旅融合发展，构建起多点支撑、多元融合的产业发展格局。

作为街道产业提档升级的核心载体，黄木桥片区“腾笼换鸟”计划正在加速推进，加快盘活园区低效用地。远祥项目一期建设部分主体结构已基本完工，建成后，新增厂房面积约6000m²。通过“闲置资产+优质项目”的精准对接，中雄零部件制造项目快速落地，与携德智能制造等企业集聚成势，精密零部件加工产业集群雏形初现。金瑞智汇智造谷项目有序推进，目前主体建筑工程已完工，预计2026年3月项目竣工，同步开展招商工作，推动程桥产业生态良性运转。程桥街道100MW渔光互补项目实现并网发电，通过板上发电、板下养鱼的模

式，不仅盘活了闲置资源，还为村集体经济增收开辟了新路径，有效带动辖区居民就业增收。

绿水青山就是金山银山。依托“一山一湖”生态资源，2025“苏韵乡情与宁乡约”茉莉花文化旅游系列活动、池杉湖红杉摄影大赛等农文旅推广活动在程桥陆续举办，一系列丰富多元的消费场景，有力带动辖区农文旅产业发展，生态资源正加速转化为发展优势。今年5月以来，程桥街道本地种植的樱桃、桃子、西瓜、梨、火龙果等水果陆续成熟上市。阿卡迪亚热带果园、金六禾樱桃园、金色时光桃园、原硕汇生态园等特色经济林果园的建设，在丰富了农业产业类型、实现富民增收的同时，更成为乡村游的一大亮点，吸引众多游客入园采摘，小小果子成为当地的“致富果”，释放出农旅融合的新活力。

党建引领聚合力 绘就和美乡村新图景

坚持党建引领，用真心和实干，换取社区新貌和群众心安。这是程桥街道富民强村实践的生动写照。

产业振兴激活富民“动力源”。金庄社区向内挖掘盘活集体资产，村办企业南京杉荷农业发展有限公司规范化运营，承接周边绿化养护、环境卫生等社会化服务项目，既稳定了集体收入，又为富余劳动力提供了“家门口”的就业岗位。在品牌打造上，金庄社区持续做强“杉荷映”农产品品牌，持续提升稻鸭米、莲藕等产品附加值，线下与阿卡迪亚农场、池杉

湖建立稳固合作关系，全力做好农文旅融合配套服务，线上试水抖音直播带货，通过多次展销活动拓宽销路，线上渠道成为新的经济增长点。

唐楼社区党组织瞄准农户需求，设立“农资供销书记项目”，优化农资采购渠道，建立平价农资供应点，为农户提供化肥、农药等质优价廉的农业生产资料，既降低了居民的农业生产成本，又为集体经济注入了新活力。今年以来，该项目已实现销售额38万元，居民的农业生产成本显著降低，真正实现了“强村”与“富民”双赢。

产业惠民兴乡村 铺就宜居宜业幸福路

“把产业做旺、把民生办好、把治理抓实，让村民在‘家门口’就能过上好日子。”程桥街道桂花村党总支书记余厚福的话语，道出了全村人的期盼。今年以来，该村产业发展多点开花，有力拓宽了集体增收渠道。

走进桂花村农业社会化服务中心，现代化大米加工生产线正全速运转，“富桂欣农”品牌大米经过自动化包装，销往周边学校、企业，碎米和米糠等副产品也成了村集体的“增收宝”。以四月天农地股份专业合作社为核心，桂花村运用绿色技术打造优质大米，投资740万元建成的农业综合服务中心，提供仓储、烘干、加工等全链条服务，带动30余人就业，年烘干稻谷约1500吨，让土地产出更高价值。

与此同时，以楠山院子民宿为亮点，桂花村沿主干道打造四季花海，联动池杉湖湿地公园、恋山坝上草原开发旅游线路，结合传统节日举办特色活动，带动村民开办农家乐、销售手工艺品，让“风景”

变“钱景”，实现“旅游+增收”双向共赢。

与桂花村的特色产业路径相得益彰，长青社区则聚焦辖区闲置资源，积极探索多元化发展模式，通过提供垃圾分类服务、托管无物管小区、出租门面房集体资产等方式，多管齐下。长青社区集体经济稳步增长，1—11月实现集体经济收入800多万元。

从街道层面的特色产业集群培育、重点项目攻坚，到社区乡村的产业惠民、民生提质，程桥街道正以昂扬的姿态书写着产业强街、富民强村的新篇章。未来，程桥街道将继续锚定“两个千亿”奋斗目标，紧扣全区“2442”整体发展布局，加大项目招引力度，引导社会资本投入农文旅产业，深化乡村振兴实践，让发展成果惠及更多人民群众，绘就一幅充满活力、独具魅力的宜居宜业和美乡村新画卷。

赵超 陆程轩

